弘前市子ども・子育て支援システムの標準化に係る

情報提供依頼書（RFI）
令和６年１１月
弘前市健康こども部こども家庭課
１　背景・目的

地方公共団体の基幹業務システムについては、「地方公共団体情報システムの標準化に関する法律」の施行に伴い、国が定める標準化対象の２０業務について、国が示す標準化基準に適合する基幹業務システム（以下、「標準準拠システム」という。）の利用が義務付けられ、ガバメントクラウドを利用することが努力義務とされています。

現在、当課では令和７年度中の標準準拠システムへの移行に向け、検討を進めているところです。

本RFI は、標準準拠システムの提供可否等を把握し、標準化対応を目標とする時期までに確実に実施するために、参考情報の提供を依頼するものです。

２　情報提供依頼　対象業務

　子ども・子育て支援業務

３　現行システムの概要

≪利用中のシステム≫

　ベンダ名：株式会社　両備システムズ

　システム名：子ども・子育て支援システム　R－STAGE

　

≪連携中のシステム≫

　ベンダ名：日本電気株式会社

　システム名：COKAS-R/ADⅡ V2

　連携項目：住民基本台帳情報、個人住民税情報

４　提出方法

　電子メールにて、回答様式（電子媒体）を下記問合せ先に送付し、その旨を電話にて連絡してください。なお、電子メールでの送付が困難なものについては、下記問合せ先にその旨お問い合わせください。

※回答様式以外にも回答にあたり必要な資料等がありましたら、併せて送付お願いします。

５　提出期限

　令和６年１１月２９日（金）１７時まで

６　前提条件

・標準準拠システムへの移行は、令和７年度中に完了することを目標としているため、令和７年度中の標準化対応に向けた十分なスケジュールを確保したうえで、情報の提供をお願いします。

・ガバメントクラウド上にシステムを構築することとし、移行方法はリフト・シフト同時とします。

７　その他

　・本情報提供依頼に対する内容について、別途詳細についてお問合せを行うことがあります。

・本情報提供依頼は、参考として情報提供を依頼するものであり、契約を前提としたものではありませんので、ご了承ください。

・情報提供をいただけなかった事業者に対し、将来的に不利益な取扱いが生ずることはありません。

・本情報提供依頼に係る資料の作成、提出等に要する費用は、事業者のご負担でお願いします。

・ご提供いただいた資料等につきましては、返却しません。

・本情報提供に関する回答等については、当該目的以外には使用しません。

８　連絡先

　〒036-8551 青森県弘前市大字上白銀町１番地１

　弘前市健康こども部こども家庭課　保育係

担当：工藤、田川

　電話：0172-35-1131

　メール：kodomokatei@city.hirosaki.lg.jp

